

УДК 334.02

Влияние таможенно-тарифного регулирования на формирование территорий опережающего развития Российской Федерации

Мадибаева Е.Т., Санкт-Петербург,
Университет ИТМО

Научный руководитель:
Агапова А.В., к.э.н., доцент, Санкт-Петербург, Университет ИТМО

Таможенному-тарифному регулированию, как области таможенной политики, всегда уделяется большое внимание, так как эта область государственного регулирования является показателем уровня экономической состоятельности и самостоятельности Российской Федерации (далее - РФ). Таможенный тариф выступает базовым инструментом регулирования внешнеторговой и экономической деятельности и позволяет отслеживать перемещение иностранных товаров через таможенную границу Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС), что позволяет регулировать конкурентоспособность отечественного производителя с иностранной продукцией.

Согласно с Федеральным Законом от 29.12.2014г №473 –ФЗ «О территории опережающей социально экономическое развитие в Российской Федерации» под понятием «территория с опережающим развитием» (далее – ТОР) понимается часть территории субъекта РФ, включая закрытое административно-территориальное образование, на которой в соответствии с решением Правительства Российской Федерации установлен особый правовой режим осуществления предпринимательской и иной деятельности в целях формирования благоприятных условий для привлечения инвестиций, обеспечения ускоренного социально-экономического развития и создания комфортных условий для обеспечения жизнедеятельности населения сроком на 70 лет (срок может быть продлен по решению Правительства РФ). Также в законе отмечено, что ТОР не может создаваться в границах особой экономической зоны или зоны территориального развития, но могут создаваться объекты, образующие индустриальные (промышленные) парки. [1]

Актуальность данного исследования обусловлена тем, что таможенно-тарифное регулирование является одним из ключевых аспектов развития ТОР в нашей стране.

Цель работы - совершенствование мер таможенно-тарифного регулирования в отношении ТОР, а также применение процедуры свободной таможенной зоны.

Основные проблемные аспекты - определение статуса товара для целей вывоза с таможенной территории ЕАЭС, идентификация иностранных товаров, порядок определения таможенной стоимости, правила определения страны происхождения товара.

В настоящее время статус резидентов территории имеют 30 инвесторов с проектами на общую сумму 23 млрд рублей и планами создать более 2,5 тыс. новых рабочих мест. Например, АО "УК ТОР "Хабаровск" имеет 9 реализованных проектов разной специализации, а также 4 намеченных проекта с 20 млн. рублей инвестиций.[4]

В 2018 году количество территорий с опережающим развитием составило 980 компаний.[3] На ТОР применяется таможенная процедура свободной таможенной зоны (до истечения срока ТОР т.е.70 лет, согласно ФЗ-№473), установленная Таможенным кодексом ЕАЭС в отношении иностранных товаров и товаров Союза, в соответствии с которой такие товары размещаются и используются в пределах ТОР без уплаты таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин. [2] Но не все резиденты ТОР пользуются данной таможенной процедурой, так как существуют тонкости её применения: во-первых, иностранные товары сохраняют за собой статус иностранных, даже после помещения под таможенную процедуру свободной таможенной зоны; во-вторых, в случае экспорта товаров из ТОР за пределы таможенной границы ЕАЭС, уплата вывозных таможенных пошлин не наступает, но

если тот же товар вывозится из ТОР, но остается в пределах территории ЕАЭС, то уплата таможенных пошлин является обязательной. Аналогично с продуктами переработки таких товаров.

В результате проведения исследования было определено, какие территории являются территориями опережающего развития, оценили динамику развития территории до получения статуса ТОР и после, а также изменение ставки пошлин по определенной группе товаров, являющихся основными для развития территории, также осветили пути усовершенствования условий для таможенной процедуры свободная таможенная зона.

Список литературы:

1. Федеральный закон "О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации" от 29.12.2014 N 473-ФЗ (последняя редакция) Режим доступа:
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_172962/b819c620a8c698de35861ad4c9d9696ee0c3ee7a/
2. Таможенный кодекс Еразийского Экономического Союза.- Москва: Проспект, 2017. С. 203-226
3. Реестр резидентов территорий опережающего социально-экономического развития, созданных на территории монопрофильных муниципальных образований Режим доступа:
<http://economy.gov.ru/minec/activity/sections/econReg/monitoringmonocity/2016160505>
4. Территории опережающего развития Режим доступа:
http://dvvtu.customs.ru/index.php?option=com_content&view=category&id=265&Itemid=281
5. Соглашение по вопросам свободных (специальных, особых) экономических зон на таможенной территории таможенного союза и таможенной процедуры свободной таможенной зоны Режим доступа: <http://www.eurasiancommission.org/docs/Download.aspx?IsDlg=0&ID=3058&print=1>

Автор

Мадибаева Е.Т.

Научный руководитель

Агапова А.В.

Руководитель ОПОП

Богданова Е.Л.